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VERBALE DI ASSEMBLEA ORDINARIA DEL22 SETTEMBRE 2023 
 

L’anno duemilaventitrè, il giorno 22 del mese di settembre, alle ore 10:20, presso la sede legale della 
Società, sita in Acireale, Piazza Duomo – Palazzo di Città, si è riunita, in seconda convocazione, 
l’Assemblea ordinaria dei Soci. 
Assume la Presidenza dell’Assemblea, ai sensi dell’art.22.3 dello Statuto e art. 2386 ultimo comma c.c., il 
Presidente del Collegio Sindacale, dott. Marco Patti. 
Il Presidente, considerato che trattasi di Assemblea Ordinaria che non richiede la verbalizzazione da parte 
di un notaio propone, ai sensi dell’art. 16 dello Statuto, di nominare Segretario verbalizzante il sig. 
Antonino Germanà, dipendente della S.R.R. Catania Provincia Nord che, presente, accetta. 
Il Presidente prende atto che: 
•  l’Assemblea degli Azionisti della Società è stata regolarmente convocata per giorno 21 settembre 2023, 

alle ore 9:30 in prima convocazione e,ove occorra, per giorno 22 settembre 2023, ore 09,30, in seconda 
convocazione, giusti relativi avvisi spediti via PEC a tutti i Soci con nota n. 1198 del 12 settembre 
2023;  

•  in prima convocazione la seduta è andata deserta, come da verbale redatto alle ore 09:50 del 21 
settembre2023; 

•  sono presenti, come da foglio di presenze sottoscritto e che sarà conservato agli atti della Società, i 
componenti del Collegio Sindacale, con funzioni di cui all’art. 22.3 dello Statuto e art. 2386 ult.comma 
c.c.: 
− Dott. Paolo Parlavecchio, sindaco effettivo; 
− Dott. Biagio Petralia, sindaco effettivo; 

•  sono presenti, di persona o per delega, come da foglio di presenze sottoscritto e che sarà conservato agli 
atti della Società, i seguenti Soci: 

1. Comune di Acireale, nella persona del Sindaco, Ing. Roberto Barbagallo; 
2. Comune di Adrano, nella persona del Sindaco, Dott. Fabio Mancuso;  
3. Comune di Bronte, nella persona del Vice-Sindaco, Dott. Salvatore Pizzuto, giusta delega del Sindaco 

in data 13 settembre 2023; 
4. Comune di Fiumefreddo di Sicilia, nella persona dell’Assessore, Dott. Alfio Vassallo, giusta delega del 

Sindaco del 22 settembre 2023;  
5. Comune di Giarre, nella persona del Sindaco, Dott. Leonardo Cantarella; 
6. Comune di Linguaglossa, nella persona del Sindaco, avv. Luca Stagnitta; 
7. Comune di Maletto, nella persona del Vice-Sindaco, sig. Luigi Parrinello; 
8. Comune di Maniace, nella personale del Sindaco, Sig. Franco Parasiliti; 



	  
	  

	  

9. Comune di Mascali, nella persona del Sindaco, Dott. Luigi Messina; 
10. Comune di Piedimonte Etneo, nella persona del Sindaco, avv. Ignazio Puglisi; 
11. Comune di Randazzo, nella persona del Sindaco, rag. Francesco Sgroi; 
12. Comune di Riposto, nella persona del Sindaco, dott. Davide Vasta; 
13. Città Metropolitana di Catania, nella persona del Dott. Agrippino Mangiaratti, giusta delega del 21 

settembre 2023; 
Il Presidente accerta che sono presenti n. 13 Azionisti su complessivi 16, portatori di n. 11.114.383 azioni, 
pari al 92,63% dell’intero capitale sociale. 
Pertanto, ai sensi dell’art. 17 del vigente Statuto, lo stesso dichiara l’Assemblea regolarmente costituita, 
trattandosi di seconda convocazione, ed idonea a discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 
1. Elezione del Consiglio di Amministrazione per il triennio, come da Statuto; 
2. Varie ed eventuali.  
Il Presidente introduce il 1° punto all’O.d.G. e chiede all’Assemblea se si voglia formalizzare una proposta 
unitaria dei tre membri da eleggere con voto palese all’unanimità come di consuetudine avviene ovvero se 
si debba procedere alla votazione con diversa metodologia, con liste concorrenti o singoli candidati 
concorrenti, in questo caso, saranno distribuite le relative schede ed ognuno riceverà tante schede quante 
previste in percentuale al numero degli abitanti per ogni Comune Socio, risultanti dall’ultimo censimento 
come da Statuto. 
Il Presidente, tenendo conto che nessuno fa proposte, prosegue chiedendo se ci sono dichiarazioni 
preliminari di voto o candidature a norma di Statuto, tutti hanno facoltà di intervenire e se chiesto sarà 
concessa loro la parola. 
Chiede di intervenire il Sindaco di Acireale, ing. Roberto Barbagallo che candida il proprio Comune ad 
essere rappresentato nel C.d.A. quale persona giuridica e nomina sin da subito, quale rappresentante 
persona fisica, l’ing. Nicola Russo, la cui professionalità e competenza nel campo dei rifiuti è ben nota, ed 
il cui curriculum, pertanto, ben si addice al ruolo che dovrà ricoprire chiedendo ai Soci il voto.  
Interviene il Sindaco di Linguaglossa, avv. Luca Stagnitta, che propone quale componente del CdA, il 
Sindaco di Giarre, Dott. Leonardo Cantarella. 
Interviene il Vice Sindaco di Bronte, Dott. Salvatore Pizzuto, che concorda con la proposta del Sindaco di 
Linguaglossa. 
Interviene il Sindaco di Adrano, Dott. Fabio Mancuso, rappresentando che nell’ultima seduta di Assemblea 
del 12 settembre u.s. aveva richiesto il rinvio affinché si potesse arrivare ad una proposta unitaria che oggi, 
nonostante alcune interlocuzioni, sembra non esserci. Chiede ai colleghi Sindaci di ritirare la proposta 
relativa alla nomina di un tecnico nella persona dell’ing. Nicola Russo ed eleggere nel CdA i Sindaci. Se la 
proposta non viene accettata proporrà la nomina di un componente da eleggere. 
Interviene il Sindaco di Piedimonte, avv. Ignazio Puglisi, che non concorda con le affermazioni del Sindaco 
di Adrano in quanto la proposta a nomina in rappresentanza del Comune di Acireale quale componente del 
CdA dell’ing. Nicola Russo, oltre per le sue competenze professionali e tecniche, è espressione della 
politica. Sono ben noti a tutti noi gli impegni che gravano sui Sindaci ed avere un tecnico, che ha ricoperto, 
peraltro, anche la carica di Presidente nella SRR Messina Metropolitana, dove ha dimostrato che non è 
l’estensione territoriale l’ostacolo per poter raggiungere determinati obiettivi, ma le competenze, 
rappresenti un valore aggiunto per la nostra Società. Sono note le motivazioni per cui non si è raggiunto un 
accordo, che non sono personali né, tantomeno, di carattere politico e si ritiene che non ci si può permettere 
una forzatura in questo momento. Un esempio di oggi è Roberto Barbagallo, nei cui confronti anch’io ho 



	  
	  

	  

espresso della perplessità al momento della sua candidatura a Sindaco, ma sono stati i cittadini ad eleggerlo 
ed oggi i fatti sono a suo favore. Se vogliamo, continua Puglisi, si può trovare una soluzione condivisa per 
un rappresentante territoriale in attesa che la situazione si chiarisca e valutare, con buon senso, le ragioni di 
opportunità. 
Interviene il Sindaco di Adrano che intende chiarire il suo pensiero precedentemente espresso. Nessuna 
preclusione sul tecnico, avendo posto un altro problema che non è riferito alla persona, ritiene 
improponibile ed errata la proposta. 
Alle ore 10:35 entra e partecipa ai lavori il Sindaco di Santa Venerina, Sig. Santo Raciti. 
Presenti n. 14 Azionisti su complessivi 16, portatori di n. 11.546.950 azioni, pari al 96,23% dell’intero 
capitale sociale. 
Interviene il Sindaco di Acireale, ing. Roberto Barbagallo, che non capisce le perplessità del Sindaco di 
Adrano. Considerato che i Sindaci sono impegnati quotidianamente nell’amministrare le proprie comunità, 
ritiene che un tecnico in rappresentanza di Acireale, con pregressa esperienza lavorativa presso 
l’Assessorato Regionale ai rifiuti, possa essere di aiuto alla Società e, di conseguenza, ai Comuni. 
Interviene il Presidente, Dott. Marco Patti, indica ai soci che l’art. 18 dello Statuto sembra chiaro e chiede 
al Sindaco di Adrano di informare i soci se è in possesso di notizie relativamente a disposizioni di Legge o 
circolari che mettessero in dubbio tale disposizione contenuta nel citato articolo di Statuto, e chiede ai Soci 
se volessero consultarsi per avere conferme sospendendo l’Assemblea magari per riprendere entro la 
mezzora. Tutti chiedono di proseguire.  
Interviene il Sindaco di Mascali, Dott. Luigi Messina, rappresentando che dopo il rinvio dell’Assemblea, 
non condiviso, ha proposto la nomina di un ex Sindaco che non avendo impegni istituzionali poteva 
dedicarsi a tempo pieno alla SRR. Però, continua il Sindaco Messina, mi è stato detto che tale figura non 
poteva essere nominata. La figura di un tecnico è condivisibile, così come anche quella di Francesco Sgroi, 
in quanto fino a quando non si definisce una qualsiasi problematica personale o politica, il caso non esiste. 
Và bene il tecnico e và bene anche Sgroi e questo non deve pregiudicare il lavoro del CdA. 
Il Presidente chiede all’Assemblea e ribadisce se si vuole continuare o sospendere per qualche minuto 
l’assemblea. 
Interviene il Sindaco di Randazzo, rag. Francesco Sgroi, che ringrazia il Sindaco di Mascali così come 
anche quello di Piedimonte Etneo in quanto gli consentono l’opportunità di chiarire la sua posizione. Io ho 
ricevuto, continua il Sindaco Sgroi, un avviso di garanzia che è stato già archiviato e quali personaggi 
pubblici, dobbiamo anche parlare dei nostri fatti personali. Le perplessità manifestate dal Sindaco Puglisi 
sono condivisibili ma non devono essere pretesto per una lotta politica. Si rende disponibile a mettersi al 
servizio della SRR. 
Interviene il Sindaco di Piedimonte Etneo a precisazione di quanto affermato. Ribadisce che, per quanto 
riguarda la situazione esistente nel Comune di Randazzo, ritiene che oggi non sia opportuno la nomina del 
Sindaco Sgroi a componente del CdA e non si tratta di una battaglia politica. C’è grande rispetto verso una 
forza politica e quando sarà tutto definito nessuna preclusione verso la nomina del Sindaco Sgroi. 
L’Assemblea deve tenere conto dell’attuale situazione ed è doveroso rappresentarla in questa sede 
ribadendo, ancora, che non trattasi di un fatto personale né tantomeno di politica. Ritiene, al momento, la 
proposta inopportuna. 
Il Presidente, Dott. Marco Patti ribadisce che non parrebbe ci sia da parte dei soci alcuna preclusione per i 
due candidati Sgroi e Russo dal punto di vista umano e politico, i problemi sembrano altri. 



	  
	  

	  

Interviene il Sindaco di Adrano che suggerisce cautela su quest’ultima dichiarazione del Presidente e su 
quanto affermato da Puglisi. Ribadisce la improponibilità dell’ing. Russo a componente del C.d.A. 
Interviene il Sindaco di Maniace, sig. Francesco Parasiliti, che rappresenta di ricoprire la carica da circa un 
anno e ritiene che fino a quando non ci sarà una sentenza definitiva voterà Sgroi e chiunque. Lamenta che il 
tecnico della SRR ha fatto cose sbagliate e che il suo Comune con meno di 4.000 abitanti ha un costo del 
servizio di circa € 650.000 e non può continuare a fare pagare tali somme ai suoi cittadini. La SRR non ha 
fatto nulla se non una gara passata sulla testa del Comune.  
Prosegue dicendo, per quanto la votazione, se l’Assemblea è d’accordo sui nomi si vota per acclamazione, 
altrimenti si possono distribuire le schede.  
Il Presidente Patti, in merito alle attività della SRR, rappresenta che di lavoro ne è stato fatto parecchio e 
che non essendo presente il precedente CdA dimissionario, saranno certamente gli Uffici che risponderanno 
a domande scritte e precise su quanto lamentato dal Sindaco di Maniace. 
Il Presidente chiede ancora all’Assemblea se esista una proposta univoca, altrimenti si procederà alla 
distribuzione delle schede. 
Non essendo raggiunto un accordo univoco, il Presidente nomina scrutatori il Dott. Biagio Petralia ed il 
Dott. Paolo Parlavecchio e procede alla distribuzione delle schede secondo il diritto di voto di ciascun socio 
come da Statuto. 
Vi è una incertezza sulle schede da distribuire al Comune di Adrano in base alla popolazione che viene 
riferito sia diminuita rispetto a quanto scritto sull'Atto Costitutivo-Statuto, e da 4 voti passerebbe a 3 voti in 
Assemblea. Il Presidente precisa che non si è in atto in possesso di dati certi sull’ultimo censimento, e che 
successivamente gli uffici dovranno farlo di accertarsi, intanto in accordo con i colleghi del Collegio 
Sindacale e con i poteri di cui all’art. 2386 del Cc si stabilisce di distribuire 4 schede voto al Sindaco di 
Adrano. 
Si procede al voto libero e segreto ed ufficialmente sono tre i candidati. 
Ultimate le operazioni di votazione segreta, si procede allo sfoglio delle schede il cui risultato è il seguente: 
Soci Votanti n. 14; 
Schede distribuite: n. 24.  
Hanno riportato voti: 
• Dott. Leonardo Cantarella n. 7; 
• Ing. Nicola Russo n. 9; 
• Rag. Francesco Sgroi n. 8 

 

L’Assemblea degli azionisti, con votazione espressa nella forma sopracitata, accertato dal Collegio 
Sindacale e dai Soci Azionisti che è stata effettuata la votazione con la metodologia richiesta 
all’unanimità dall’Assemblea e con la maggioranza dei presenti ed aventi diritto al voto 

DELIBERA 
1. Di nominare componenti eletti del Consiglio di Amministrazione della SRR Catania Provincia 

Nord S.c.p.A. i sigg.: 
- Dott. Leonardo Cantarella, nato a Catania il 18 settembre 1963 e domiciliato per la carica presso il 

Comune di Giarre, Via Callipoli, 81; 
- Ing. Nicola Russo, nato ad Acireale il 4 luglio 1972 e domiciliato per la carica presso il Comune di 

Acireale, Piazza Duomo; 



	  
	  

	  

- Rag. Francesco Giovanni Emanuele Sgroi, nato a Catania il 16 ottobre 1970 e domiciliato per la carica 
presso il Comune di Randazzo, Piazza Municipio n. 1. 

Il Presidente si complimenta con i nuovi componenti eletti e li invita al tavolo della presidenza. 
Il Sindaco di Acireale informa che l’ing. Nicola Russo eletto in rappresentanza non è presente in quanto, 
nelle prime ore di questa mattina, è stato colpito da un grave lutto in famiglia con il decesso del papà.  
Il Presidente Patti, a nome di tutta l’Assemblea e del Collegio Sindacale, esprime le condoglianze all’ing. 
Nicola Russo. 
Il Sindaco di Adrano chiede che venga messo a verbale che il CdA venga convocato dopo le dichiarazioni 
di incompatibilità e inconferibilità.  
Viene precisato dal Presidente che per legge può essere convocato dal Consigliere Anziano solo dopo che 
ognuno degli eletti ha esercitato il diritto di accettare la carica e fatto le dichiarazioni di rito a seguito di 
modello che invieranno gli uffici della SRR. 
Il Sindaco di Mascali interviene per rappresentare la criticità nel suo Comune dovuta alle inadempienze 
della Ditta Ecolandia, ad un progetto con servizi inadeguati che non funziona e che la SRR non interviene a 
supporto del suo Comune. A titolo di esempio cita che nel progetto della SRR è prevista nel periodo estivo 
la raccolta del cartone la domenica nella Frazione di Fondachello. Rappresenta, altresì, che saranno i suoi 
legali a verificare la possibilità di una risoluzione del contratto. 
Il Presidente, così come per Maniace, rappresenta che saranno certamente gli Uffici a rispondere su 
richieste formulate per scritto dal Sindaco di Mascali su quanto lamentato. 
Non essendoci altri interventi, il Presidente alle ore 11,50 dichiara chiusa la seduta, previa redazione e 
lettura del presente verbale che sarà pubblicato sul sito istituzionale della Società www.srrcatanianord.it ai 
sensi della normativa vigente. 
 

        Il Segretario       Ai sensi dell’art.22.3 dello Statuto 
F.to Antonino Germanà              e ult. comma art. 2386 c.c.  

          Il Presidente    
                   F.to Dott. Marco Patti 


